

文化
娱乐
现象
述评

观众抱怨票价太贵 演员连叹收入太低

——京剧《赤壁》票卖光仍亏本的怪象引人思索



京剧《赤壁》剧照 图 TP

演员叹清贫

就在主办方抱怨如今戏曲大制作、大排场、大价钱“太贵”的同时，一些角儿却在哀叹自己的“价码”太低。不久前，一位京剧名角在“晒”某地一开幕式演出演员的出场费，其中一位“著名京剧表演艺术家”为2万元，仅为歌手、小品演员等的几分之一。曾有京剧名家在微博上直言：“和唱歌的比，京剧演员还是内心不平……”而普通京剧演员叹清贫的为数更多，一位不知名京剧演员“强烈要求涨工资”的微博引来千余条转发。一位圈内人士透露，像于魁智、李胜素

这样的超级组合带上琴师等参加一次演唱会的出场费大约在10万元左右，但大部分戏曲明星出场费在万元以上已算不低了。这与娱乐明星动辄数十万元甚至上百万元的出场费无法相比。但戏曲演员再要涨价，要拔观众的“毛”，恐怕就“无毛可拔”了。

价值难对接

在演出商喊亏本、演员叹清贫的同时，观众却犹嫌票价太贵。之所以出现这样的“怪现象”，或许缘于一个听起来有点残酷的事实——戏曲演员对自身价值的认识与市场相去太远。虽然一个戏曲

演员的成长比起娱乐明星来要花的力气可能多得多，但市场“身价”完全无法与娱乐明星相提并论。

当然，对于戏曲这种受国家扶持的民族传统艺术来讲，它的价值并不应该完全由市场来决定。这些年国家投入到戏曲艺术的资金为数不少，不过大抵是在创作环节，花在演员身上的往往只是每天区区数十元的排练费，有些剧院甚至连排练费都没有。演员除了基本的工资之外，收入的主要来源还是演出。但目前政府在演出环节上对于戏曲的资助非常有限，因而演员的“身价”依然不得不由市场来决定，这也使部分戏曲演员心态失衡。

一方面戏曲艺术是“国粹”、“非遗”，受到方方面面的重视，再加上戏曲演员成材不易，这使得戏曲演员对自身价值有一种较高的期望值。另一方面却是戏曲演员的“身价”不得不由演出市场来决定，而市场和观众却并不接受演员的这种期望值。一场戏只有千名以中老年为主的戏曲观众，他们如何能像歌星演唱会数万名的粉丝那样一掷千金地来捧场？戏曲演员恐怕只有耐住寂寞，寻求创新，才能使戏曲艺术得以传承。如果一味地去比“身价”，只能将自己越比越低，将观众越比越少，将剧院越比越远。 本报记者 王剑虹

本报讯(记者 杨建国)昨晚，来自德国的单簧管女演奏家谢丽尔·布丽尔在东方艺术中心音乐厅吹奏了整场音乐会却面不改色，临结束时依然轻松自如地应听众要求一再加演。这台由博弦咨询、亚益文化等主办的音乐会让听众感受到，如果凭着心情演奏，而不是只顾技巧，音乐一定会让听众受到美的感染。

这台音乐会的协奏曲部分，谢丽尔·布丽尔与王永吉执棒的上海爱乐乐团合作。《A大调单簧管协奏曲》是莫扎特故世前两个月时完成创作的，音乐优美、温柔。据说是加了两个按键的缘故，谢丽尔·布丽尔的单簧管明显比普通乐器要长一些，吹奏出来的音色也更加丰富和厚重。她营造的音乐线条感柔和流畅，让听众情不自禁地沉浸在莫扎特的音乐中浮想联翩。

下半场，这位女演奏家与钢琴家乔纳森·阿纳合作，表演了普朗克的《单簧管钢琴奏鸣曲》，又与上海爱乐演奏了柯普兰的《单簧管协奏曲》。两首乐曲都是创作于20世纪的现代作品，谢丽尔·布丽尔的演奏依然传递着优雅和温柔的感情，流淌的旋律表现出了她对乐曲胸有成竹的控制能力。在这台音乐会开演前，主办方还在东方艺术中心大堂展厅举办了旅法青年画家王阳的画展。

单簧管女演奏家优雅吹奏整场音乐会

乐声贯通古典现代 风格不同心情一致

满座也亏钱

承办此次京剧《赤壁》演出的“艺动天下”负责人许霏霖给记者算了一笔账：两场演出的演出费共50万元，布景道具等的运输费12万元，上海大剧院两场演出加两天装台的费用打折之后为26万元，150位演职人员来回全部坐火车也要22万元，还要加上150人在上海这几天的住宿、吃饭等费用……两场演出的票子就算全部以原价售完也仅100万元出头，这中间的空缺得靠外来资助弥补。

逸夫舞台经理钱莉莉也坦言，现在请戏曲明星的演唱会要想靠市场运作来达到收支平衡是不可能的，必得要争取到方方面面的各种资助，可又不可能越掏越伸。此次由青年演员担纲的演唱会，就算票子全卖光，票房收入也不到20万元，仅能支付演出费。若加上舞美，演出班底就要亏了，还不算剧场本身的成本。若请名角的话，那就更要依靠外来资金支撑了。

林宥嘉：我学到的是要低调一点

台湾歌手、“迷幻王子”林宥嘉日前现身上海，为12月开始的“神游”巡回演唱会宣传造势。

此次巡演包括深圳、福州、长沙、南京、上海五地，覆盖了平安夜、跨年和情人节，因此设置了“情侣套票”。被问及是否与同时来沪的绯闻女友邓紫棋见面，林宥嘉以“不管在哪边都要努力工作”来转移话题。而谈到有的明星晒幸福以至于“晒丢了”，林宥嘉表示每个人有自己的想法，“我学到的是应该低调一点。”实习生 谭金环 本报记者 夏琦



大卫·福斯特

去年在拉斯维加斯以豪华阵容启动全球巡演的欧美“流行教父”大卫·福斯特，终于要把他的一台“大卫·福斯特与他的朋友们”演唱会带到上海来了。这台演唱会将于11月13日在上海大舞台举行，出场的大牌明星除了曾获16座格莱美奖的大卫·福斯特本人，还

“流行教父”打造歌坛盛会

大卫·福斯特下月将携众大牌歌星来沪登台

有夏卡·康、娃娃脸、彼特·赛特拉和海莉·威斯特拉等大牌歌星。

造星高手

长期“躲”在歌星们背后的大卫·福斯特，造就了一大批歌手。席琳·迪翁还在家乡加拿大魁北克唱法语歌曲时，大卫·福斯特发现了她的潜质，让她改唱英语歌曲，并为她制作了首张英语专辑而一炮打响。惠特尼·休斯顿曾一度告别歌坛，他为其亲手制作了电影《保镖》主题曲，让这位“歌坛天后”重新焕发光彩。他为芭芭拉·史翠珊制作了百老汇音乐剧《梦想女孩》

专辑，他还是麦当娜、迈克·杰克逊的成名专辑制作人，并把盲人歌唱家安德烈·波切利推向了拥有更多粉丝的流行市场，帮助玛丽亚·凯瑞成功转型……

走向前台

去年，大卫·福斯特突然心血来潮，决定从幕后走向前台，亲自策划了由他主持的演唱会“大卫·福斯特与他的朋友们”。拉斯维加斯的首场公演，席琳·迪翁、肯尼·吉、乔许·葛洛班、安德烈·波切利等20多位受过他栽培的明星亮相，成为歌坛盛事。

辉煌阵容

来到上海举办演唱会，虽然席琳·迪翁、波切利等难以成行，但凭着大卫·福斯特的号召力组成的明星阵容，也足可称为多年来欧美歌星在上海舞台上最辉煌的一次集结。开场嘉宾彼特·赛特拉是流行天团芝加哥乐队的前主唱。曾获8座格莱美奖的夏卡·康、累计获10次格莱美奖的娃娃脸，以及歌声清澈有“天使之音”美誉的海莉·威斯特拉等演唱的歌曲，全部是历年公告牌的冠军曲目。

资深记者 杨建国

26日苏宁会员日 浦东第一店华丽升级改造全场清样，长宁、徐汇双星共迎周年庆

10月26日苏宁手机单反电脑超级团购

自苏宁于2006年正式推出会员制以来，会员数量极速递增，截止2012年系统会员总数已超过8000万人。为感谢长久以来消费者对苏宁的支持，苏宁在十月集结全国8000万的会员大狂欢。

会员月期间，凡来苏宁门店购物或者凭500积分皆可获得一张刮刮卡进行抽奖，大奖为全城热恋饰品，百分百中奖。10月26日为苏宁会员的VIP日，上海苏宁在浦东第一店举行“会员大乐透”的抽奖活动，奖品为周末福钻饰。

手机单反电脑OA团购会 如您所愿，限量暴折

26日，苏宁全市门店将推出“如您所愿，限量暴折——手机、单反、电脑、OA产品的超级团购会”。上海苏宁十一后又一次疯狂让利，当天全场的3C产品8.8折起。

26日3C团购日购买任何一款手机即可赠送电信云卡一张，乐享2000元话费。电信版iPhone4S(16G)套餐价仅售3388元，跌破3400元；三星手机I9300团购特惠价3799元，让利300元。单反相机、微单相机，全面击穿网价。电脑价

格无底“限”，任你来挑，惠普、三星等国际品牌参与团购活动。

浦东第一店升级清样 长宁、徐汇双星共庆周年

继长宁店升级超级店之后，浦东第一店也即将开展超级店华丽升级之旅。在升级之际，又恰逢26日会员日，浦东第一店为回馈消费者，推出“全品狂折，一件不留”的样机全场清样活动。

10月26日-28日每日前100名，来浦东第一店就送200元电子优惠券，购单件商品，满额即可直接抵用。26日前预付50元定金，即可购

买6-9折彩电、空调、冰洗、厨卫、手机、电脑、数码样机，预付100元定金，可购买3-5折样机，数量有限，先到先得。10月28日下午15点凭10月26日-27日样机购物发票即可来店参加iPhone4s抽奖活动

《《《 热点直击》》》

26日零时Surface全球首发

10月26日零点，上海苏宁在长宁超级店召开微软Surface平板电脑的全球同步首发仪式。

微软Surface率先使用Windows RT操作系统，集办公与娱乐功能于一身，可使用SD卡并设有USB2.0接口。10.6英寸大屏，采用16:9的比

例，3台iPhone4s等你来拿。

长宁超级店、徐汇旗舰店在26日-28日三天共迎周年庆，会员专属礼品3折起兑，精品电器满千返百，会员购买套餐满额即可获赠32寸LED电视。

到苏宁长宁超级店火速抢购

例，使消费者可以体验到更好的视觉享受。Surface平板32G版本裸机定价为3688元，标配键盘的套餐价为4488元，64G版本Surface平板电脑标配键盘套餐定价为5288元。目前在苏宁门店、乐购仕和苏宁易购接受预定，先到先得。